



石家庄民宿暗藏摄像头事件背后，谁在偷拍，谁被偷拍，偷拍背后有着怎样的利益链条，那些偷拍的视频都去哪儿了？

“偷窥”产业链



工作人员在拆除暗藏的摄像头

近期，河北石家庄某民宿的房间被发现有偷拍镜头，部分经营者“围攻”隐秘摄像头发现者的新闻，再一次将偷拍这一丑恶现象展示在大众面前，事件多次冲上热搜。

近年来酒店民宿多次发生暗藏摄像头的事件，偷拍背后到底有一个什么样的利益链？偷拍的视频都去哪儿了？相关各方应该承担什么样的法律责任？我们一起来看看。

三人被抓 因在民宿偷装摄像头

近日，数百万粉丝网红博主“影子不会说谎”在社交媒体上发布视频曝光，他们在石家庄新华区几家民宿内发现多个偷拍摄像头。视频显示，该博主收到网友的举报线索“在石家庄新华区华强广场内的公寓房间内，有人安装了偷拍摄像头”，于是与朋友前往涉事公寓，利用设备定位了装有一台偷拍设备的房间，征得房间内入住的两名女性同意后，在房间找到了隐藏在空调管道上的偷拍设备，随即报警处理。

该博主发布的视频中显示，在发现摄像头后他们被多人围堵，被辱骂殴打和恐吓。之后，警方将博主等人带往派出所。博主出示的视频还显示，16日凌晨，他们的车辆轮胎遭遇了放气，车牌号也被涂抹。

石家庄市公安分局新华分局24日晚发布警情通报称，2024年9月23日，有网友发布视频显示，其在新华区某公寓探测搜寻偷拍设备过程中与民宿店主等人发生冲突。2024年9月15日15时02分、20时14分，该局相继接群众报警称，在某公寓房间内发现针孔摄像头。该局立即派警到场处置，现场扣押针孔摄像头，随即立案侦查，开展调查取证。

经连日工作，警方于2024年9月24日将涉嫌非法使用窃听、窃照专用器材罪的犯罪嫌疑人王某华(男，27岁，定州市人)、王某杰(男，27岁，定州市人)、李某(男，24岁，定州市人)全部抓获并依法采取刑事强制措施。经审讯，该三人对其借住宿之机在客房内偷装网购监控设备以牟取非法利益的犯罪事实供认不讳。

另外，一些民宿业主认为视频发布者行为影响经营，由此引发冲突，其间发生推搡、辱骂等过激行为。目前，警方已对涉嫌扰乱公共秩序的违法行为人李某如(男，54岁，深泽县人)、张某华(男，32岁，阳原县人)、李某平(女，39岁平山县人)依法予以治安处罚。

偷拍视频 背后存在利益链条

据媒体调查，被偷拍的照片和视频不仅仅限于酒店室内，一些女性上厕所、洗澡以及裙底都是偷拍对象。这些被偷拍的照片和视频，最终去

石家庄一处民宿发现偷拍摄像头藏在空调管道上



了哪里？记者调查发现，偷拍获得的图片、视频，很多被上传到了网上，供网友浏览引流，也有一部分被打包后在偷拍群里、社交软件上出售，被偷拍者的隐私成为他人赚钱

的工具。

央广网记者曾加入一个社交群暗访，在群里经过一番操作，记者又被拉进一个上千人的大群，这里有少量偷拍视频，随后记者又加入了一个付费SVIP群。这里只有二三百人，但上传的偷拍视频超过1000条，并以每天二三十条的频率更新。记者在调查中还发现，一些偷拍群明确以“癖好”分类，以“厕拍”“宾馆拍”“洗澡拍”为主题设置。

这些偷拍视频都是从哪里来的？据了解，有不法分子专门偷拍不雅视频，也有人专门收购、收集偷拍视频，还有人通过上传自己偷拍的“作品”进行交换。一名“业内人士”透露，他的图包资源是从一名专门偷拍模特、网红的“业界大佬”处购得的，一套资源可以卖6000元以上。

新京报记者暗访调查也发现，在某私密聊天软件中，存在着大量分享、贩卖隐私图片、视频的群聊。大量用户通过付费邀请进入群聊，观看或获得这些视频。这些群聊通常分为两类，一类是免费预览群，主要作用是吸引成员付费加入会员群。另一类是付费会员群，价格通常在200元以下，用户交费后被邀请进入群聊。这些群聊的成员少则上百，多则有上万人。

更有人透露，少数民宿经营者也参与其中。据九派财经报道，前民宿老板晓娜(化名)告诉记者，早在2017年，她还经营民宿的时候，就有不少民宿同行在装修毛坯房屋时，便主动在房间里安装摄像头，每个房间至少有3-5个摄像头，并会同步云端，进行直播。

“更重要的是，这些在装修时便深埋的摄像头往往很难被查出，可以长时间存留。”晓娜说，一些民宿店老板通常会对房屋进行精致的装潢，并将房价定得极低，学校和景区附近的情趣房、网红房、各类主题房是偷拍的重灾区。

据晓娜描述，有些民宿老板通过售卖偷拍视频或直播观看权的每日收入竟高达五位数。这些人通常都有团队，形成成熟的产业链——民宿老板负责提供拍摄的视频以及直播资源，并由其他人在网络上进行售卖。

偷拍设备 网上可以轻易买到

要偷拍就离不开偷拍设备，有媒体记者调查发现，一些微型摄像头、针孔摄像头的售卖及改装，在网购平台上特别是私密聊天软件里很常见，只要客户确定需求并支付定金，商家即可将偷拍设备或改装好的成套偷拍产品通过快递发送给客户。

在某私密聊天软件，记者通过关键词搜索等方式找到一个偷拍交流群。记者“潜水”观察几天发现，不时有群友探讨偷拍设备购买、改装、使用等内容。在这款聊天软件里，还有偷拍设备的卖家发布相关信息。记者联系上其中一位卖家，对方提供了多幅商品样图，蓝牙音响、烟灰缸、运动鞋、洗发水瓶，这些看似平平无奇的物品，实际上都隐藏着微型摄像头。“所有经过改装、嵌入针孔摄像头的商品，统一售价1000元。”卖家说。

记者调查发现，这些偷拍设备并不仅在私密聊天软件上销售，在网购平台上也能买到，但不能输入“针孔摄像头”“隐蔽摄像头”等关键词，要以其他关键词进行搜索。如在某购物平台上，记者搜索“执法仪”，其中一款改造后的“执法仪”几乎就是偷拍设备，文字介绍说“拍摄时不亮灯”，价格从30元起步，有录音、录像功能，形状大小同录音笔无异。在这家购物平台上还有一款“无线监控器”，宣传写着“无网无电，4K超清画质，超清夜视”，下方评论区不少用户分享购物体验称，“隐蔽性好，无光无声工作”。

据新重庆-上游新闻



专家建议

加力惩治违法行为

针对偷拍事件中各方的法律责任问题，北京瀛和律师事务所律师胡云云认为，一方面，需加强源头治理，加强对窃听、窃照专用器材的生产和销售环节的监管，加强生产厂商的资质管理，各大电商平台也应对商家出售的敏感商品进行审核，督促商家对消费者购买行为进行实名登记，让相关设备的来源和去处有迹可循；另一方面，需要不断完善相关法律法规，加大对相关违法行为的惩治力度，增加违法成本。

北京市炜衡(广州)律师事务所律师郑政昊认为，若有一些偷拍者与一些犯罪团伙形成了较大的黑灰犯罪产业链，传播偷拍视频数量、牟取非法利益金额等达到法律规定“情节特别严重”的标准，造成结果特别严重，同样会受到严厉制裁，面临十年以上有期徒刑甚至无期徒刑。

酒店、民宿发生偷拍，酒店方是否需要承担责任？北京建豪律师事务所律师周雷表示，从侵权行为法律关系看，房客被偷拍适用过错责任原则。“侵权人无法找到的情况下，一般是不能追究酒店的侵权责任的。除非有证据证明偷拍的行为是酒店及其员工所为，或者对偷拍提供了帮助。”但从契约法律关系来看，房客和酒店之间建立了住宿的合同法律关系，酒店应当保障客人的人身安全包括隐私安全。

据新重庆-上游新闻

锐评

三个焦点问题需要厘清

民宿作为旅游住宿的新选择，以其个性化、高性价比的服务吸引了大量游客住宿，然而，民宿一旦因为管理松懈，成为偷拍温床，其危害不言而喻。民宿房间内装摄像头偷拍，不仅侵犯了住客的隐私权，更可能引发敲诈勒索、性侵等更严重的违法犯罪行为。而涉事博主在维权过程中遭遇围殴，更将这一事件推向了舆论的风口浪尖，让公众对当地的风气与治安环境产生质疑，严重影响了地方形象。警方的及时出手很有必要，既是对此类恶劣行为的有力震慑，也是回应舆论关切，纾解公众情绪，维护地方文旅形象。

就此事件中，至今仍有三个焦点问题需要厘清。

其一、博主发布的视频显示，他确认并拆除民宿房间内的摄像头后，民宿老板曾自曝这个摄像头就连着他的手机，并且说摄像头的存在，并不是为了拍床上，而是有别的目的。但警方通报中却表示，装摄像头的偷拍者与民宿老板并不相识。这一矛盾点，不仅关乎案件本身的真相，更关系到公众对于事件性质的判断与信任。因此，警方需要进一步深入调查，披露更多细节，以消除公众疑虑，增强通报的公信力。

其二、涉事博主在网络上有一定影响力，但在揭露偷拍行为的过程中，都遭遇了暴力威胁与恐吓，很难想象，如果是普通消费者维权会经历些什么。如果连正常维权都要冒着如此风险，公众的安全感与信任感将何以维系？对于这样的行为，仅仅以“认为视频发布者行为影响经营”为由，用“过激行为”四个字带过，恐怕难以服众。要灭了这些人围殴维权者、围堵派出所的威风，恐怕需要长效监管和治理。

其三、该博主提到，早在7月他就已接到了相关举报，并答应先不曝光，让民宿自查解决问题，但两个月过去了，偷拍现象依然存在。这表明，如果没有从根本上切断背后的利益链条，那么即使短期内打击了几个犯罪分子，也无法杜绝类似事件的再次发生。要根治这一问题，必须从源头上切断偷拍者的利益链条，加大法律法规的制定与执行力度，提高违法成本。

民宿和酒店是偷拍的多发地，经营者不要总是出了问题就以“受害者”自居，或是总想着用各种手段掩盖事实，给旅客维权增加阻碍，既然和偷拍者不是一伙的，就应该坚定地站在反偷拍这一边，承担起应有的社会责任，加强内部管理，确保住客的隐私安全。

据极目新闻